

连通宁波北仑和舟山六横 这座码头服务乘客逾百万人次

见习记者 林昱辰
通讯员 吴沁 祁凯

“从北仑峙头到舟山六横，需要航行6.2海里；从六横到峙头，则要航行7.4海里。”用“舟渡10号”船长吴军波的话来说，这条往返于甬舟两地的航线，他已经相当熟悉。

2024年1月27日，北仑峙头车客渡码头正式投运，至前日，服务乘客突破100万人次、车辆突破38万辆次。

每天，在北仑峙头和舟山六横

之间，有42个班次车客渡，每班40分钟左右，它们是甬舟两地海洋经济、社会发展和民生联系的见证者。

六横岛上有许多造船厂和修船厂，几乎每天有装载着生产材料的货车通过车客渡，由峙头向六横运送船厂所需的钢材、型材、合金材料、焊接材料等。

同时，每天有超30吨的蔬菜、水果、肉类等民生物资通过车客渡，从峙头运往六横。

此外，还有不少在六横岛上的打工人通过车客渡到北仑，转乘公交车前往宁波火车站，再坐火车回

老家。同时，车客渡也为岛上居民提供了便捷的出行选择。

在舟山一家企业从事财务工作的匡小姐，基本上每个周末都会通过车客渡来宁波，然后自驾旅游。“我和伙伴们已经打卡了海曙区、江北区的不少景点和商圈。”她说。

在六横从事医务工作的詹先生说，六横公路大桥二期通车前，车客渡是他们往返宁波北仑和舟山六横最便捷的交通方式，“我们会提前看天气预报，选择合适的班次乘船”。据“舟渡6号”工作人员介绍，每逢周末，六横岛上不少居

民、工作人员便会通过车客渡到宁波游玩，因此，周末客舱内的餐食总是卖得特别好。

投运一年多来，北仑峙头车客渡码头及相关船舶未发生任何安全事故。码头相关负责人介绍，甬舟两地交通、港航、海事等部门通力合作，为相关航线的启用做了大量安全论证与实地考察工作，为码头的安全运营奠定了基础。

随着六横公路大桥二期等交通工程的推进，未来宁波与舟山两地交通将更加便捷，但车客渡有它的独特作用和地位。

一手“优质”一手“特色” 宁波普高扩优提质进行时



宁波市海曙中学是市直属优质高中，预计于今年6月建成。学校建在海曙区气象路借址办学。图为新建宁波市海曙中学效果图。（宁波市海曙中学供图）

记者 沈莉萍

近日，2024年中国基础教育创新案例公布，宁波的《紧抓“优质”“特色”，推进普通高中扩优提质》案例，成功入选十大创新案例，为全国基础教育发展提供了可借鉴的“宁波经验”。

在教育改革的时代浪潮中，宁波普通高中教育正以破竹之势，向着优质化、特色化大步迈进。

一组数据成为这场教育变革最有力的注脚：2024年，全市普高招生数跃升至45535个，相较2023年新增7404个，增幅高达19.4%；普高录取率一路攀升，达到65.9%，涨幅超10%；普高特色学位增加了2225个，增幅达17.44%。

一年来，宁波秉持“优质示范辐射一批、特色普高创建一批、综合高中试点一批、民办高中提质一批”的科学规划，为莘莘学子搭建起一条“优质”与“特色”并行的成长通道。

凝聚“向心力” 破除发展阻碍

普通高中教育，与万千家庭的教育获得感、幸福感紧密相连，也事关基础教育改革。宁波聚焦群众关切，积极创新工作机制，全力凝聚起普高扩优提质的“向心力”。

宁波多次进行专题研究决策，仅市级层面就紧锣密鼓地召开了对接会、部署会10余次。市教育局与编办、财政、人社等部门深度协调，针对教师编制、项目建设、资金保障等制约教育发展的难点堵点问题，多次展开专题磋商。

在多方努力下，2024年，全市普通高中（含综合高中）新增在编教师576名，为教育注入了新鲜血液。市级财政设立了6000万元专项资金，这笔资金如同及时雨，引导普高朝着特色化、多样化方向蓬勃发展，筑牢教育质量提升的人才与资金根基。

打好“攻坚战” 扩充优质学位

优质学位，是普高扩优提质的关键因素；特色发展，则是普高改革的核心追求。宁波紧紧抓住“优质”与“特色”这两个关键词，精准发力，为破解教育难题发起“攻坚战”。

面对优质学位供给不足的问题，宁波坚持以优质教育资源扩容为主。2024年，全市33所优质学校勇挑重担，带头扩招2177人，增幅达14.65%，实现所有公办学校扩班1个及以上，并且将班额扩大至48人，公办学位扩容数量位居全省第一。

与此同时，新成立的宁波市科技高级中学、宁波市镇海中学甬江校区、宁波市海曙中学，集中提供了一批优质普高学位，在全市普高扩优提质行动中，公办学校招生计划占比72.91%。

为化解特色学位供需不均的矛盾，2024年，宁波对中考中招政策进行优化和完善。在坚持普高属地招生的基础上，大力支持体艺、外语教育等特色项目实行跨区域招生，并提高校测成绩权重，使有特长的学生能够精准地进入特色学校，有效缓解区域间普高供需的结构性矛盾。

针对综合学位破题不力的困境，宁波大胆创新，在优质职业高中试点创办8所综合高中，提供普高学位2086个。在这里，学生可以依据自身发展方向，自由学习专业技能课程，在学校内实现普高、职高学分互认，学生结合自身特长，可自由选择普通高考、职教高考及直接就业等多元成长通道，获得延迟分流、二次选择的宝贵机会。

打出“组合拳” 推动特色发展

培养拔尖创新人才，是国家发展的战略需求。宁波深知这一使命，全力推动学校特色发展、学生特长发展，多措并举培育拔尖创新人才，打出一套推动特色发展的“组合拳”。

首先，优化普高特色发展路径。宁波制定《宁波市推进普通高中特色多样发展工作方案》，深入开展学科评估，精心构建“学科中心—学科特色（含体艺）—综合高中”的普高分层分类特色办学体系。遴选首批25所学科评估为A及以上的学校，作为科技、艺术、体育、国际教育及学科特色学校，并进行专项培育，助力这些学校成为特色教育的标杆。

其次，推动普高招生改革。宁波不断深化自主招生改革，逐步增加自主招生人数，采用“学校测试成绩占70%+中考成绩占30%”的综合评估方式，做到让合适的学生进入适合的学校。2024年，宁波市自主招生数量为3696人，比上年增长了35.93%，进一步提升了学生潜能特长与学校特色发展的契合度。

再次，推动学生特长发展。宁波全面实施普高国家课程校本化行动，实现“一校一案”全覆盖，不断深化学校特色课程群建设，精心打造“基础课程+拓展课程+特长课程”体系，依据学生特长优势和发展需要，提供分层分类、丰富多样的选修课程，升级“一生一技”“一生一艺”内涵要求。如今，全市学校创设特色选修课2000门以上，为拔尖创新人才的脱颖而出提供了肥沃的土壤。

中国队获亚团赛亚军 宁波小将陈旭君发挥出色

本报讯（记者龚旭琪）昨日，2025亚洲羽毛球混合团体锦标赛在青岛国信体育馆闭幕，中国队在决赛中1:3不敌印度尼西亚队，获得亚军。其中，宁波小将陈旭君出战多场男双比赛。

值得一提的是，在对阵日本组合的比赛中，陈旭君/黄荻上演“绝地逆转”的戏码。在首局比赛20:22失利的情况下，陈旭君/黄荻以21:17扳回一城。决胜局里，中国组合一度以8:14落后，但是陈旭君/黄荻坚决贯彻教练的指导，抓住对手弱点，最终连得9分惊险逆转。

队内选调赛中状态出色，以第一名的身份入选国羽男双一队。本届亚团赛，陈旭君共出战四场比赛，取得2胜2负的成绩。

值得一提的是，在对阵日本组合的比赛中，陈旭君/黄荻上演“绝地逆转”的戏码。在首局比赛20:22失利的情况下，陈旭君/黄荻以21:17扳回一城。决胜局里，中国组合一度以8:14落后，但是陈旭君/黄荻坚决贯彻教练的指导，抓住对手弱点，最终连得9分惊险逆转。

乙巳纪事 春早“工”正忙

宁波绕城高速综合管廊工程启动

见习记者 尹幸芷
通讯员 徐杰

前日上午，在机械轰鸣声中，宁波绕城高速综合管廊工程在鄞州区1#张俞变始发井正式启动。该项目作为宁波市地下空间开发的重点工程，建成后将有效提升城市运行安全保障能力。

该工程全长10.9公里，始于1#张俞变始发井，接入鄞州大道管廊。管廊主线采用外径6.7米的盾构，集成电力、通信、给水、再生水等多种维系城市运转的必要资源。项目将穿越绕城高速姜山北枢纽、甬台温主线高速公路，并与轨道交通3号线相交，计划于今年11月实施盾构始发作业，2027年完成建设并实现电力线路入廊。

目前，宁波地下综合管廊规划建设总里程达963.1公里，着力构建“一网两片多点”的市域综合管廊空间格局。该项目建成后，将保障中南区新增用电。

“开工后，项目团队将积极克服市政绿化迁改、施工场地受限、地下管线迁改与保护等难点，高质量、高标准推动绕城高速综合管廊项目建设。”宁波城投集团公建事业部负责人说。

1#张俞变始发井施工现场。（受访者供图）



宠物美发不用愁，这款“欧洲销冠”宁波造

记者 陈章升
通讯员 仇洁 郑家齐

昨日上午，记者在宁波爱克利浦电器有限公司样品展示间内看到形形色色的理发器、电动剃须刀、宠物电器，以及该公司近年来研发的美容美发器具电机。其中，一款宠物毛发吸剪一体机去年走红亚马逊等跨境电商平台，成为欧洲市场宠物吸毛类产品的网络销售冠军。

“宠物主人可以在家里为猫、狗等宠物修剪毛发，修磨指甲，既节省了费用，也能避免部分宠物因外出修剪毛发引起应激反应，很受市场欢迎。”公司副总经理蒋琦说。

爱克利浦位于奉化区溪口镇，是一家高新技术企业，也是当地美容美发器具研发生产领军企业，年产值超3.2亿元。目前，该公司的主打产品包括理发器、宠物电器、电动剃须刀等。

“我们是研发生产美容美发器具起步的，2015年进入宠物电器产业领域。”蒋琦说，10年来，爱克利浦从研发生产宠物毛发修剪器、宠物磨甲器，到推出集相关产品功能于一体的宠物毛发吸剪一体机，在宠物电器行业打响“宁波智造”品牌。



宁波爱克利浦电器有限公司生产场景。

（陈章升 郑家齐 摄）

近年来，爱克利浦持续加大技改研发投入力度。“刀片和电机是公司产品的核心零部件。近三年，我们每年都会投入数百万元用于新型电机、刀片的研发。目前，仅新型刀片就有30多款。”公司总经理吴昊泽说，新技术、新产品让爱克利浦开拓海内外市场更有底气。

“电机也是宠物电器的‘心脏’。我们根据产品的市场需求配备相应的电机，有无刷电机、碳刷电机、电刷电机、磁悬浮电机等。”

在人机协作下，近段时间该公司每天光宠物毛发吸剪一体机就有1000多台“走”下生产线，经包装后销往各地。

“自2022年10月面市以来，爱克利浦生产的宠物毛发吸剪一体机在国内外电商平台的销售量节节攀升。其间，我们与跨境电商头部企业加强合作，使这款宁波产宠物电器走向欧美市场。”蒋琦说，2024年，这款产品销量实现翻倍，销售额占公司总销售额的三分之一以上。